ДИНАМИКА АДАПТАЦИИ


     Когда ребенок отделяется от семьи и идет в детский сад, жизнь и взрослых и детей значительно меняется. Потребуется какое-то время для того, чтобы семья приспособилась к новым жизненным обстоятельствам. Обычно время приспособления условно разделяют на три периода : острый, подострый и компенсационный. Самые серьезные трудности ожидают семью в острый период. Это моменты первого столкновения с неизвестным, новым. Это новая, часто неожиданная реакция как ребенка, так и его родителей. Поведение ребенка в это время очень тревожит родителей, потому что малыш может капризничать, плохо есть и спать, он может быть агрессивным или подавленным, много и безутешно плачущим. 

     Часто бывает, что ребенок как бы забывает многое из того, чему он научился : он хуже говорит, становится менее самостоятельным, чаще оказывается мокрой его постель. Но самое печальное - это нескончаемые простуды. Родители в растерянности. Бывает, что их эмоциональная реакция на поведение ребенка только усугубляет ситуацию. Родители часто не могут помочь своему малышу, потому что сами нуждаются в помощи, поскольку не знают, как лучше поступить в новой ситуации. Взрослые оказываются втянутыми в экспериментирование, они пробуют по-разному влиять на ребенка. Требуется время, чтобы найти нужное решение. Родителям приходится перестраивать привычный образ жизни, подстраиваться под режим работы детского сада. Для всех семей острый период адаптации индивидуален. Он может иметь разную длительность. Применительно к длительности обычно говорят о четырех вариантах адаптации

   Легкая адаптация – около месяца требуется семье, чтобы приспособиться к новым условиям.

 Адаптация средней тяжести – семья приспосабливается за два месяца.

 Тяжелая адаптация – требуется три месяца.

 Очень тяжелая адаптация – около полугода и более. Встает вопрос – стоит ли ребенку оставаться в детском саду, возможно, что он  «несадовский» ребенок.

     После преодоления   трудностей поведение ребенка нормализуется, он возвращает себе утерянные в острый период достижения. Это подострый период. Его сменяет очень приятное  время  и для ребенка, и для родителей, и для воспитателей – период компенсации. Темп развития малыша ускоряется. Он радует взрослых своими достижениями. В первую очередь, это возросшая самостоятельность, развитие речи, коммуникабельность. Малыш демонстрирует новые знания и умения. Ему нравится ходить в детский сад.
ПРИЧИНЫ ДОЛГОЙ АДАПТАЦИИ

            Поступление ребёнка в ясли вызывает, как правило, серьёзную тревогу у взрослых. И она не напрасна. Изменение социальной среды, сказывается и на психи-ческом и на физическом здоровье детей. С приходом в ясли у ребёнка начинается новый этап в его жизни. 

      Изменение образа жизни приводит в первую очередь к изменению эмоционального состояния. Резкая смена условий существования сопровождается тяжелыми переживаниями, снижением речевой и игровой активности, а нередко сказывается и на здоровье ребенка.

 Для ребенка, не посещавшего детское учреждение, непривычно все: отсутствие родных и близких, присутствие незнакомых взрослых, большое количество детей, новый распорядок дня и т.п. Разлука и встреча с родными протекают подчас очень бурно: малыш не отпускает от себя родителей, долго плачет после их ухода, а приход вновь встречает слезами. Меняется его активность и по отношению к предметному миру: игрушки оставляют его безучастным, интерес к окружающему миру снижается.

Длительность периода привыкания к условиям детского сада, т.е. адаптация ( а она может продлиться от 10 дней до одного года), зависит от многих причин.

   Во-первых, это состояние здоровья и уровень развития ребенка. Здоровый, развитый по возрасту малыш, лучше справляется с трудностями   адаптационного  периода. На состояние его здоровья влияет течение беременности и родов у матери, заболевания в период новорожденности и в первые месяцы жизни, частота заболеваемости в период перед поступлением в ДОУ. У ослабленного, часто болеющего ребенка могут возникнуть психические отклонения в период адаптации.

  Во-вторых - отсутствие правильного режима. Случается, что телевизор дома работает до часу, двух часов ночи – ребенок не может уснуть, а утром не может проснуться. Отсутствие достаточного сна приводит к хроническому переутомлению, истощению нервной системы. Такой ребенок хуже справляется с трудностями адаптационного периода, у него возникает стрессовое состояние, и как следствие – заболевание.

   Третья причина. Ребенок подходит по возрасту, но не готов к посещению детского сада: не отучен от груди, не садится на горшок, не умеет жевать, не остается с другими взрослыми, нет привычки к определенным продуктам (свекла, капуста), не может жевать жесткую пищу (хлеб, кусочки картошки)

Четвертая причина. Сокращение адаптационного периода. Родители торопятся выйти на работу или уезжают куда-нибудь в отпуск.

   Пятая причина. Затянутая форма эмоционального общения. Вспомните, много ли вы разговаривали с малышом, хвалили, радовались успехам, успокаивали, говорили, что любите и понимаете его в первые дни, недели, месяцы жизни? Эмоциональное общение возникает на основе совместных действий, сопровождаемых улыбкой, ласковой интонацией, проявлением заботы к малышу.

   Шестая причина. У ребенка нет навыков предметной деятельности. Дома с ними играют мало, а если играют, то не слишком активизируют инициативу, самостоятельность малышей. Легче всего адаптация протекает у малышей, которые умеют длительно, разнообразно и сосредоточенно действовать с игрушками. Впервые попав в ясли, они быстро откликаются на предложения воспитательницы поиграть, с интересом исследуют новые игрушки. Для них  это – привычное занятие.
Седьмая причина. Физическая неподготовленность ребенка. Ребенок мало двигается, не может ходить, потому что дома его носят на руках, а по улице – возят на машине. Или ребенок худенький, часто болеет.

    Восьмая  причина - аллергичный ребенок. Если ребенок болезненно реагирует на важные для организма продукты питания или распространенные в окружающей среде запахи, желательно осторожно и постепенно приучать его к детскому саду.

  Девятая причина. Ребенок слишком опекаем. Он избалован и заласкан, не хочет двигаться, ничего не делает сам. Родители реагируют на любое требование ребенка. В результате ребенок добивается все плачем, не только дома, но и в д\с.

  Десятая причина. Дома, при кормлении, родители устраивают театрализованные представления ребенку – только бы что-нибудь поел. В результате, детском саду ребенок отказывается от еды.

   Одиннадцатая причина. Не сформирован навык общения с другими и детьми и взрослыми. Одни сторонятся сверстников, плачут при их приближении, другие с удовольствием играют рядом, делятся игрушками, стремятся к контакту с ними.

   Двенадцатая причиной  долгой адаптации может служить негативное отношение родителей к ДОУ, ребенок это чувствует. 

   Тринадцатая причина. Не созданы развивающие условия дома: нет развивающих игр, физкультурных пособий для развития и умственных и физических способностей у детей. Родители не занимаются развитием своего ребенка, считают, что еще рано. Или покупают игрушки, не соответствующие возрасту ребенка. В результате  ребенок не говорит, не рисует, не поет. 
