ШКОЛЬНАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ СЕТЬ

www.dnevnik.ru
О «Дневник.ру»
Интернет-проект «Дневник.ру» -это всероссийская школь​ная социальная сеть для учителей, учеников и их родителей.
«Дневник.ру» разработан в соответствии с образовательными стандартами Министерства Образования Российской Федерации и имеет поддержку аппарата полномочного представительства Президента Российской Федерации в Северо-Западном федеральном округе.
«Дневник.ру» способствует успешной реализации приоритетного национального проекта «Образование» по направлению «Внедрение современных технологий».
                          Образовательный потенциал проекта «Дневник.ру» разработан  совместно с фондом развития образования и Институтом стратегических исследований в образовании РАО (Российской академии образования). «Дневник.ру» является ассоциированным членом Неком​мерческого партнерства «Лига образования» и партнером офи​циального издания Министерства Образования Российской Фе​дерации, журнала «Вестник образования».

                                                                                     Директору школы
В 2008 году в рамках реализации ПНПО «Образование» национальной инициативы «Школа-2020» в России стартовал интернет-проект «Дневник.ру», целью которого является создание единой информационно-образовательной среды для учителей, родителей и учащихся.
Миссия проекта «Дневник.ру» - создание информационно-образователь​ного пространства нового типа, развитие идей социального партнерства в образовании, расширение педагогических возможностей учителя за счет ин​формационно-коммуникационных технологий. Дневник.ру» является некоммерческим проектом. В настоящее время его участниками стали уже более 200 школ по всей России
Компания «Дневник.ру» выражает заинтересованность в сотрудничестве с Вашим образовательным учреждением и надеется на Ваше внимание к предлагаемому проекту.
С уважением, команда «Дневник.ру».
«Дневник.ру» - это образование:
· расписание уроков, дополнительных занятий и факультативов;
· дистанционное обучение в режиме реального времени;

· электронный журнал, заполняемый учителем, доступный ученикам и их родителям;

· список домашних заданий, опубликованный учителем, доступный уче​никам и их родителям.

«Дневник.ру» - это полезная информация:
· художественная литература по программе курсов литературного чтения (1-4 классы) и литературы (5-11 классы), а также курсов внеклассного чтения плюс дополнительная литература по общеобразовательным предметам;

· материалы для самостоятельного образования;

· вспомогательные материалы для учебы, пособия, тексты действующих законодательных актов РФ, справочная литература, словари и энциклопедии, географические и исторические карты по темам школьных программ, игровые программы обучающего характера, учебные видеофильмы и аудиокниги;

· методические материалы для педагогов, прошедшие экспертизу, и курсы дистанционного повышения квалификации; педагогические пособия и спра​вочники для учителей и родителей; медицинская литература;

· тестовые задания по предметам, задания в формате ЕГЭ, всероссийский календарь олимпиад, конкурсов и соревнований.

«Дневник.ру» - это общение:

· возможность удаленного и конфиденциального общения для учителей, учеников и их родителей. Каждый пользователь «Дневник.ру» имеет свою личную страницу, где может свободно рассказать о себе, своих интересах, опубликовать фотографии и вести свой блог. «Дневник.ру» - это общение и обмен опытом не только внутри своей школы, но и по всей стране;

· инструмент активного участия в жизни школы путем создания единого справочника школьной информации, тематических групп и анонсирования событий;

· возможность получения срочной консультации психологов и других спе​циалистов, виртуальный медицинский кабинет;

· хранение и обмен любыми видами нужной и полезной информации (фото, видео, текстовые и др. файлы).

«Дневник.ру» - это администрирование:
· функция «школьный сайт», позволяет каждой подключенной школе создать свой персональный сайт, доступный всем интернет-пользователям;

· инструменты отчетности и планирования для администрации школы и учителей;
· «виртуальные классы» - возможность дистанционного репетиторства для учеников и дополнительного заработка для преподавателей;

· объединения и ассоциации путем создания «групп» пользователей;

· выделенный родительский форум и учительская;

· электронные базы данных, которые легко импортируются в «Дневник.ру».

«Дневник.ру» - это безопасность:
· «Дневник.ру» гарантирует отсутствие посторонних: ученики, учителя и родители регистрируются в сети после получения в школе персональных пригласительных кодов, генерируемых системой «Дневник.ру».
· поддерживается функция «Закрытая школа», благодаря которой инфор​мация о школе и доступ к учителям, ученикам и их родителям будет закрыт для посторонних пользователей.

· содержание общедоступных разделов контролируется системными ад​министраторами на предмет посторонних записей и спама.

Бесплатное подключение
Подключение и использование ресурсов сети «Дневник.ру» бесплатно.

По всем вопросам обращайтесь в службу поддержки
с 11.00 до 21.00 (по рабочим дням).

Санкт-Петербург, Выборгская набережная, 61,

б/ц «Акватория», офис 418.

бесплатный многоканальный телефон:
8 800 100 0607
team@dnevnik.ru
www.dnevnik.ru
