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1. Общие положения

Формы реализации электронного образования (терминология):

электронное обучение – реализация образовательных программ частично или в полном объеме с использованием информационных систем и информационно-телекоммуникационных сетей, в том числе интернета (Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ), 

смешанное обучение – («Blended learning») обучение, как с использованием, в той или иной мере, электронного и аудиторного обучения,
дистанционное обучение   – взаимодействие учителя и учащихся между собой на расстоянии, отражающее все присущие учебному процессу компоненты (цели, содержание, методы, организационные формы, средства обучения) и реализуемое специфичными средствами Интернет-технологий или другими средствами, предусматривающими интерактивность, 

онлайн обучение – дистанционное обучение посредством сети интернет, 
дистанционные образовательные технологии – образовательные технологии, реализуемые в основном с применением информационных и телекоммуникационных технологий при опосредованном (на расстоянии) или не полностью опосредованном взаимодействии обучающегося и педагогического работника (Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 06 мая 2005 года № 137 «Об использовании дистанционных образовательных технологий»).
 Основные принципы электронного образования
- обеспечение своевременной круглосуточной доставки электронных учебных материалов до конечного пользователя, которым может быть как ученик, так и учитель,

- создание условий для  самостоятельной работы с электронными материалами,

·  получение консультаций, советов, оценок у удалённого  (территориально) эксперта (преподавателя), возможность дистанционного взаимодействия,

· формирование и повышение информационной культуры у всех участников образовательного процесса: учеников, студентов, учителей, преподавателей, администрации учебных заведений и родителей,

· создание распределённого сообщества пользователей (социальных сетей), ведущих общую виртуальную учебную деятельность;

· освоение и популяризация инновационных педагогических технологий, передача их преподавателям,
· возможность развивать учебные веб-ресурсы,
· возможность в любое время и месте получить современные знания, находящиеся в любой доступной точке мира;

· доступность образования лицам с особенностями психофизического развития.
2. Нормативно-правовая база

Правовой основой для системного внедрения дистанционного образования являются:

· Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ; 
· Закон Республики Башкортостан «Об образовании» от 29 октября 1992 года № ВС/1332 (ред. 06.12.2012); 
· Указ Президента Республики Башкортостан «О Совете при Президенте Республики Башкортостан по развитию электронного образования» от 9 сентября 2013 года № УП-260;

· Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 06 мая 2005 года № 137 «Об использовании дистанционных образовательных технологий»;

· Приказ Министерства образования Республики Башкортостан «О создании рабочей группы по электронному образованию» № 1510 от 13 сентября 2013 года. 
Проблема – недостаточная нормативно-правовая база.

Решение: 
1) Разработка и утверждение Концепции электронного образования в образовательных организациях Республики Башкортостан;

2) разработка нормативных документов в сфере электронного образования в образовательных организациях РБ силами рабочей группы по электронному образования при Минобразования РБ и их утверждение;
3) разработка методических рекомендаций по применению электронного образования.

3. Материально-техническое оснащение 
Республика активно участвует во всех федеральных проектах по оснащению средствами информатизации. 
В рамках комплекса мер по модернизации общего образования в 2011-2012  годах школы республики поставлены 840 компьютерных классов (2011-154, 2012-686), 18 000 учителей получили ноутбуки (9500 учителей начальных классов, 1700 учителей информатики, 6800 учителей-предметников, активно использующих ИКТ). В 2012 году повысили свою квалификацию в сфере применения ИКТ в обучении, в том числе дистанционно, около 5000 педагогов.

В настоящее время в школах республики используется более 55 тысяч компьютеров, включая 18 тысяч ноутбуков учителей (в ДОУ – 1120, в НПО – 3704, в СПО – 6730). Показатель «численность обучающихся на  1 компьютер» достиг 7,7 (2010-17,6, 2011-15,8, 2012-7,7).

 С учетом поставок 2013 года количество школьных кабинетов оснащенных смарт-оборудованием возрастет до 3187, количество новых кабинетов информатики – до 1456.

Доступ к интернет организован во всех школах и учреждениях профессионального образования (ДОУ – 40%). Скорость доступа в интернет составляет более 1 Мбит/с – в 763 школах (из 1587). 

Проблемы:

1) созданной технологической базы не вполне достаточно для полноценного перехода к электронному образованию;
2) низкая скорость доступа к Интернет для повсеместного внедрения электронного образования;

3) неразвитые школьные локально-вычислительные сети

Решение: 
1) продолжить оснащение средствами информатизации, в том числе интерактивными устройствами, использующими смарт технологии,
2) внедрять технологии 1 ученик – 1 компьютер (речь идет не столько о 100% оснащении, сколько об использовании современных педагогических методик, основанных на программно-аппаратных комплексах),
3) повысить скорость доступа к интернет,

4) обеспечить  доступ к высокоскоростному интернету каждого ученика и студента, учителя и преподавателя  на каждом рабочем месте каждого образовательного учреждения.
4. Использование электронных образовательных ресурсов  
С 2002 по 2010 годы  в отечественной системе образования в рамках государственного заказа реализован ряд крупномасштабных проектов по формированию школьного электронного образовательного контента. Проводилось повышение квалификации учителей по созданию и применению электронных образовательных ресурсов (ЭОР). 

По данным органов управления образованием  84%  школ республики отмечают, что  пользуются при проведении уроков электронными образовательными ресурсами различных видов.

Благодаря ЭОР обучение становится более наглядным и  интерактивным, ресурсы такого типа изменили учителя, повлияли на мотивацию к обучению детей
Проблема –ЭОР рассчитаны в основном на учителей, опросы показывают, что для подготовки к урокам школьники в большинстве своем ЭОР не используют, кроме того ЭОР используются при организации фронтальной работы на уроке, для организации индивидуальной работы учащихся с ЭОР в школе требуется оборудование специализированных рабочих мест. 
Решение – использование электронных учебников.
5. Использование электронных учебников в РБ
Повседневное применение в образовательной практике электронных учебных материалов, в том числе и частичная замена книжных учебников электронными, проводится в соответствии с ст. 18 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации». 
Согласно  методическим рекомендациям Федерального института развития образования основными структурными компонентами электронного учебника являются:  

1)основной материал, содержание основного учебного материала определяется ФГОС, 

2) пояснительные тексты, к которым относятся  графические изображения и формулы, 

3) дополнительный материал, служащий для расширения и углубления базовых знаний, 

4) навигационный аппарат – это удобный интерфейс, ссылки на нужную информацию,

5) аппарат организации усвоения – это задачи и вопросы для проверки знаний, задания, материалы и инструкции для самостоятельных работ и практических занятий. 

При использовании электронных учебников действуют те же принципы, что и при оснащении книжными учебниками. То есть электронный учебник или учебное пособие, которое школа выбирает сама, должна отражать содержание учебника, входящего в федеральный перечень или выпускаться организацией, входящей в перечень организаций, осуществляющих выпуск учебных пособий, так как только такие учебники прошли соответствующую экспертизу. 

На сегодняшний день выбран путь взаимодействия с издательствами, выпускающими учебную литературу, такими как «Просвещение», «Бином», «Академкнига», «Дрофа». В РБ на стадии апробации находятся электронные УМК издательства  «БИНОМ» по 4-м предметам  в  двух уфимских школах: СОШ № 69 и Лицей № 52 (куратор проекта – ИРО РБ).
Проблемы: 

1) Обычную скан-копию книжного учебника считать электронным нельзя, кроме того, согласно п. 4 статьи 1273 ГК РФ без согласия автора полную скан-копию книги также делать нельзя.

2) Отсутствие электронных учебников, включенных в федеральный перечень.

3) Постоянное использование электронных устройств на уроке нарушает требование действующих санитарных норм и правил.

Решение:

1) Расширение работы с издательствами. 
2) Включение в экспериментальную работу федеральных дистрибьюторов электронных учебников.
3) В  2013/2014 учебном году планируется к использованию электронный учебник по башкирскому языку, представленный на августовском совещании по образованию.
4) Разработка методики применения смешанного обучения. 

6. Дистанционное образование

В рамках комплекса мер по модернизации общего образования Республики Башкортостан в 2011/2012 учебном году в 61 школе созданы условия для дистанционного образования (СДО), которая может дать школе возможность применять такие дистанционные формы обучения, как телеконференции, открытые уроки, вебинары.
В 2012/2013 учебном году организована работа  республиканского сервера дистанционного обучения, на котором в специально зарегистрированном домене edu02.ru в настоящий момент идет регистрация всех общеобразовательных учреждений, что позволит в 2013 году подключить к системе дистанционных форм обучения 100% школ. 

Кроме того, данная система решит проблему создания сайтов образовательных учреждений республики, сегодня сайты учреждений образования созданы в основном на бесплатных почтовых серверах, частично информация представлена на образовательном портале. 

С 2010 года в республике функционирует Республиканский центр дистанционного образования детей-инвалидов на дому (структурное подразделение государственного бюджетного образовательного учреждения Уфимская специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат № 13 VӀ вида) с шестью филиалами (далее – центр) в городах Стерлитамак, Нефтекамск, Туймазы, Белорецк, Сибай и Дуванском районе, за каждым из которых закреплены ближайшие города и районы Башкортостана. В текущем учебном году центр обучает более 550 детей-инвалидов, которые обеспечены комплектами оборудования для дистанционного обучения. Каждый комплект бесплатно доставлен на дом, смонтирован и подключен к сети Интернет

В ряде учреждений среднего профессионального образования в обучении используются ресурсы дистанционного обучения, в Уфимском городском колледже  радиоэлектроники имеется собственная система дистанционного обучения.

Проблема: отсутствие методики применения дистанционных форм обучения

Решение: разработка методики применения дистанционных форм обучения и обучение педагогов. 

7. Подготовка кадров

В целях формирования информационно-коммуникационной компетентности учителей в республике проводятся курсы повышения квалификации Институтом развития образования Республики Башкортостан, Башкирским государственным педагогическим университетом.  Кроме того, республика активно участвует в федеральных проектах повышения квалификации совместно с «Институтом АйТи».    
По данным  органов управления образованием 33 тысячи учителей владеют компьютерной грамотностью, а более 18 тысяч учителей имеют удостоверение повышения квалификации в сфере ИКТ.
Проблема. Не все учителя применяют электронные учебные материалы на уроках.
Учителя не обучаются методике применения на уроках электронных учебников и дистанционных форм обучения.

Решение. 

Применение электронных учебных материалов 100% учителей.

Модернизация курсов повышение квалификации в части освоения методики применения электронных учебников и дистанционного образования и организации на их основе смешанного обучения.
PAGE  
7

